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Zadanie 1. Kwazistatyczna przemiana adiabatyczna pewnego gazu o ustalonej
liczbie moli opisana jest réwnaniem

pV°/3 = const. |

gdzie p jest ci$nieniem, a V' objetoscia gazu. Znalez¢ prace wykonanag nad ukta-
dem i przekazane do uktadu ciepto w kwazistatycznych procesach pokazanych na
rysunku:
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Zadanie 2. Pokazaé, ze dla uktadu, w ktoérym przemiana adiabatyczna opisana
jest rownaniem
pV" = const. ,

energia wewnetrzna dana jest wzorem

k—1 N#=

gdzie f jest pewng funkcja.
Wskazowka: Pokaza¢, ze U — pV/(k — 1) jest wielko$cia stala na kazdej adiabacie.



Zadanie 3. Znalez¢ sprawno$¢ pokazanego na rysunku cyklu Otto. Czynnikiem
roboczym jest gaz doskonaty o Cy = const.
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Zadanie 4. Zmnalez¢ sprawnosé pokazanego na rysunku cyklu Diesla. Czynnikiem
roboczcym jest gaz doskonaly o Cy = const.
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Zadanie 5. Na ¢wiczeniach pokazalismy, 7e w przemianach (reakcjach chemicznych)
izobarycznej i izochorycznej cieplo przemiany nie zalezy od sposobu jej przeprowadzenia
i jest rOwne roznicy energii wewnetrznych (przemiana izochoryczna) oraz entalpii



(przemiana izobaryczna) w stanie koficowym i w stanie poczatkowym. Udowod-
ni¢ prawa Kirchoffa, ktore mowia, ze gdy przemiana (reakcja chemiczna) zachodzi
izochorycznie, to

dQv
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ar V2 V1,
a gdy zachodzi izobarycznie, to
dQ
dTp - C1102 - Cpl 5

gdzie Qv (T) jest cieplem reakcji w temperaturze T przy stalej objetosci i analog-
icznie Q,(T') jest cieptem reakcji przy stalym cisnieniu. Cy; i Cp; sa pojemnosciami
cieplnymi przy statej objetosci i stalym cignieniu odpowiednio; ¢ = 1 oznacza stan
poczatkowy, ¢ = 2 stan koncowy.

Zadanie 6. Wpykaza¢, ze je$li w procesie cyklicznym uktad znajduje sie stale w
kontakcie z termostatem o temperaturze 7', to praca wykonana przez ten uktad

spelnia nieréwnogé
% Wa <0.

Zadanie 7. Wykazaé, ze sprawno$¢ 1 dowolnego odwracalnego cyklu spetnia
zwigzek

T .
<1— min
= Tmax 7

gdzie Tyuin 1 Tinee sa odpowiednio najnizsza i najwyzsza temperatura uktadu w
trakcie cyklu.

Zadania, kazde rozwigzane na osobnej kartce, podpisane nazwiskami: wlasnymi i
prowadzacego ¢wiczenia, prosze przynies¢ na wyktad dnia 8 listopada.

Przypominam o dodatkowym wyktladzie, ktory odbedzie sie w najblizszy
poniedziatek 29.10 o godz. 10:15 w sali SDT.

przygotowal Filip Dutka



